



# 肯尼亚反腐风暴揪出百余“老虎”



肯尼亚总统乌胡鲁·肯雅塔26日向议会递交一份多达百人的“老虎”名单，要求名单中涉腐官员立即辞职接受调查。

在肯雅塔施压下，农业部长费利克斯·科斯凯28日宣布辞职，成为这场反腐风暴中首名下台的内阁官员。当天晚些时候，另有3名部长级官员辞职。

## 秘密名单列有175人

肯尼亚反腐委员会26日向总统肯雅塔递交一份涉腐人员秘密名单，其中包括多名政府要员。他随即把这份名单作为年度演讲附件交给议会。

这份秘密名单列有175人，尚未对外公开。肯尼亚《星报》报道，名单中包括5名部长级官员。

除上述5名部长级官员外，名单中还包括多名议员、国有企业老总、市长以及法官等。

肯雅塔要求名单中的人员立即辞职接受调查，直至罪名澄清后才能官复原职。

他说：“我要求名单中列出的所有国家和地方政府官员立即辞职。不论你是内阁成员还是国有机构负责人，都必须辞职接受调查。”

肯雅塔同时表示，针对名单中人员的涉腐调查并非无限期，而应在60天内完成。他说：“正如我在出任总统时所宣誓的那样，今天我要划定底线。没有人能阻碍肯尼亚人民反腐败、反经济犯罪的斗争。”

他要求肯尼亚反腐委员会立即把这份名单转交给检方。他说：“我要重申，我个人并不能决定名单中的任何人是否违法。不过，我要在这个时刻向全国发出强烈信号，我的政府绝对不允许身居高位者行为不端。”

## 四名部长辞职

在肯雅塔施压下，农业部长费利克斯·科斯凯28日辞职，成为这场反腐风暴中首名下台的内阁官员。不

过，科斯凯否认腐败。科斯凯当天对媒体记者说，贪腐指控使他名誉和尊严受损，人格遭玷污。他决定应总统要求辞职，接受调查证明清白。此前一天，他仍坚称自己不会因贪腐指控辞职。

至此，科斯凯担任农业部长共22个月。他表示，自己在职期间恪尽职守，努力带领农业部工作走上新台阶。

科斯凯下台后，肯尼亚媒体正密切关注其他涉事官员动向。

肯雅塔的发言人马诺亚·埃西皮苏28日晚些时候宣布，继科斯凯之后，又有3名部长级官员辞职。这3名官员分别是交通与基础设施部长迈克尔·卡马乌；劳动、社会保障与服务部长萨姆·埃尔·坎比以及能源与石油部长戴维斯·奇尔奇尔。

## 总统打虎广受好评

肯雅塔发起的这轮反腐风暴获广泛好评。肯尼亚法律学会表示，总统在议会的演讲相当于迈出反腐败斗争的“勇敢一步”。

肯尼亚法律学会主席埃里克·穆图阿发表声明，赞扬肯雅塔要求涉腐官员立即下台的做法。

肯雅塔2013年3月当选肯尼亚第四任总统，同年4月宣誓就职。他曾历任肯尼亚地方政府部长、副总理兼贸易部长、副总理兼财政部长等职。

去年10月，肯雅塔因面临反人类罪指控在海牙出席国际刑事法院庭审听证会，是全球首位在国际刑事法院应诉的在任总统。最终，国际刑事法院检察官宣布撤销对他的指控。

张旌（新华社特稿）



肯尼亚总统乌胡鲁·肯雅塔26日向议会递交一份多达百人的“老虎”名单，要求名单中涉腐官员立即辞职接受调查。

# 罗马尼亚一贪官私藏101幅名画

## 其中3幅为毕加索作品

罗马尼亚前财政部长达留斯·瓦尔乔夫涉嫌贪污案又有了新进展。检察官27日说，检方在瓦尔乔夫家中共查获101幅名画，其中3幅为毕加索作品。反腐管理委员会表示，有证据表明瓦尔乔夫涉嫌通过权钱交易收受金钱贿赂和名画。这百余幅名画中还包含美国流行艺术家安迪·沃霍尔、罗马尼亚画家科尔内留·巴巴和尼古拉·格里戈雷库等人的作品。据外媒报道，调查人员在瓦尔乔夫位于首都布加勒斯

特和他当副市长的南部城市斯拉蒂纳的家中搜查出这些名画。现年38岁的瓦尔乔夫25日涉嫌贪腐被警方拘押。罗马尼亚总统克劳斯·约翰尼斯此前呼吁瓦尔乔夫辞职，瓦尔乔夫随后卸任。调查人员最初在瓦尔乔夫家中搜出9万美元现金、3公斤金条和3幅名画，如今共查获百余幅名画。检方怀疑瓦尔乔夫利用一个土地登记办公室、一家会计公司和一个法律公司从事非法交易。

刘学（新华社微特稿）

# 美司法部发布监察报告 执法机构“苍蝇”被拍

美国司法部26日发布一份监察报告，指出司法部下设的多个执法机构人员不同程度的不当行为，包括毒品管制局探员在国外参加由贩毒集团“埋单”的“性派对”、收受礼品，以及美国执法官存在与下属搞不正当关系等，而这些机构的高层监管不力，甚至在司法部调查过程中存在不合作行为。

## 特工召妓牵出“案中案”

为美国总统贝拉克·奥巴马出访前站的十多名特工2012年被曝在哥伦比亚集体召妓后，司法部在国会要求下对下设的毒品管制局、联邦调查局、美国执法局和酒、烟和火器局等启动内部调查，重点围绕2009年至2012年财务年度期间这些机构对有关性骚扰和不当行为投诉的处理情况。

根据报告，毒品管制局探员参加毒贩资助的“性派对”一案在执法机构所曝问题中最严重。在针对特工召妓丑闻的调查中，一名涉案特工告诉调查人员，他先前在毒品管制局与哥伦比亚妓女的一个聚会上认识了一名妓女，由此牵出针对毒品管制局执法人员的调查。

报告援引一个未具名国家的警方报告称，美国毒品管制局10名执法人员在这个国家参加“性派对”，地点是美国政府出资租赁的公寓，组织者为这个不具名国家警察部门一名官员。

报告说，美方执法人员应该知道

# 巴西再曝“惊天”贪腐案

巴西警方28日说，数十家巴西企业涉嫌向税务官员行贿，以减免自身因逃税避税所受的处罚。警方说，这起案件给政府税收造成损失可能高达数十亿美元，数额之大和牵涉面之广令人咋舌。

## 以权谋私胆子大 70家企业为官员送巨款

巴西警方自2013年起对财政部下属的“税务诉讼行政委员会”展开代号为“热情行动”的调查，挖出一批涉嫌以权谋私的“蛀虫”。

这一委员会的涉案官员利用监管税务纠纷诉讼的职权，擅自依据企业利益操纵逃税避税的处罚判决，可使一些企业处罚减轻甚至免除处罚。作为回报，巴西工业、金融和农业等多个领域的大约70家企业向这些官员输送了巨额钱款。

警方在声明中说，为掩人耳目，这一委员会会事先通过首都巴西利亚、圣保罗等地的咨询公司和律师事务所“打广告”，物色有需求的企业。

根据现有线索推断，这起案件给政府税收带来的损失可能高达190亿巴西雷亚尔（约合59亿美元）。

更令人惊讶的是，一名毒品管制局官员还告诉调查人员，召妓被视作“当地文化的一部分”，在所谓“容忍区间”内应该得到“谅解”。

报告还认定，即使在证据充足的情况下，这些执法机构的内部监管层仍没有尽全力调查。在联邦调查局，调查涉及的258宗投诉中，监管层对32宗不予追究。

美国参议院司法委员会主席查尔斯·格拉斯利26日要求司法部对执法人员召妓等行为采取“零容忍”态度。

徐超（新华社供本报特稿）



巴西石油公司11亿  
美元投资  
项目因贪腐案遭搁置。

## 最大贪腐案 涉案金额达40亿美元

这起丑闻的曝光不由使人联想起近来持续发酵的巴西石油公司贪腐案。虽然两起案件之间并无关联，但“苍蝇老虎”接二连三地被揪出还是让巴西民众吃惊不小。

在获得“巴西史上最大贪腐案”的丑闻中，作为巴西最大国有的巴西石油公司管理层长期以来虚开工程报价，收取承包商贿赂并用作政治献金，涉案总金额高达40亿美元。

丑闻还引发巴西政坛“地震”。按路透社的说法，20多家巴西工程企业正在接受调查，将近100名涉案人员已经受到起诉，其中包括执政党财务总管在内

的多名政界人士。另外，反对党已促成国会成立特别调查委员会，审查执政党是否卷入其中并追究政府失职的责任。

警方27日证实，他们已经逮捕牵涉这一贪腐案的建筑商加尔旺集团首席执行官达里奥·加尔旺。

法官塞尔吉奥·莫罗说，加尔旺是这家企业犯罪活动的策划者，如不将其逮捕，他还可能继续犯罪。

## 总检察长提议 把贪腐归为“重罪”

一些分析师解读，巴西石油公司贪腐案丑闻不断曝光令迪尔玛·罗塞夫政府承受不小压力，加上国内经济状况不佳，罗塞夫的支持率开始急剧下跌。而一旦她被证实早就清楚巴西石油公司贪腐案内幕，反对党甚至有可能对其启动弹劾程序。

本月15日，巴西多个城市的居民走上街头表达不满。巴西军警提供的数据显示，这场示威遍布巴西全国25个州和巴西利亚联邦特区，参加人数超过100万。

这种局面下，罗塞夫及多名政府要员纷纷出面“灭火”，承诺将重拳出击、采取更严厉的手段打击贪腐行为。巴西总检察长罗德里戈·雅诺27日宣布，他将提请国会批准一系列反腐新举措，力争使贪腐活动无处遁形。

按雅诺的说法，利用“小金库”充当选举献金将被定为犯罪行为。他还呼吁没收贪腐人员的财产并在政府官员任职“门槛”中增加无犯罪记录的要求。

另外，雅诺提议把贪腐归为“重罪”行列，违者可被判处至多15年监禁。

闫洁（新华社特稿）



3月15日，在巴西圣保罗，不满贪腐的民众参加反政府游行示威。

## 已分离出78名遇难者DNA

在法国东南部阿尔卑斯山偏远坠机现场，调查人员正在夜以继日对德国之翼航空公司4U9525航班全部150名死者的身份加以识别。目前已经分离出78名遇难者的DNA，将把这些DNA与遇难者家属的做对比。

由于大多数死者遗体损坏严重，身份识别进展较慢，预计将持续3周。调查人员全天候24小时驻守坠机现场，夜间露宿山上。

德国司法鉴定专家迈克尔·佐科斯29日透露，调查人员已经找到涉嫌蓄意坠机的副驾驶安德烈亚斯·卢比茨的遗体，并通过脱氧核糖核酸（DNA）测试确认了他的身份。

佐科斯介绍，调查人员利用摄影和3D扫描技术进行遗体识别，并要求死者亲属提供DNA样本以作对比，同时与航班乘客名单加以对照。

坠机现场散落着剃须刀、牙刷、珠宝等可能带有DNA样本的物品，被调查人员仔细搜集，送往附近一个移动实验室或西班牙巴塞罗那一个实验室进行DNA分析，以加速识别死者身份。

据佐科斯描述，坠机现场状况实在太惨烈，恐怖情景令他终身难忘。佐科斯表示，预计在今后3周时间内，调查人员可识别出95%的死者身份。

杨舒怡（新华社特稿）

# 航空公司陷财务危机 死难者家属赔偿金额或“上不封顶”

德国之翼航空公司常务董事奥利夫·瓦格纳30日说，受4U9525航班坠机的影响，这家航空公司眼下陷入“严重的财务危机”。

一些知情人士先前介绍，由于副驾驶安德烈亚斯·卢比茨涉嫌蓄意坠机，德国之翼的母公司汉莎航空公司向死难者家属赔偿金额很可能“上不封顶”。

## 坠机副驾驶曾视网膜脱落

空难24日发生后，副驾驶卢比茨逐渐被曝疑患抑郁症、眼疾等情况，涉嫌蓄意坠机。

关于卢比茨的视力，英法等国媒体30日曝出更多猛料。英国《每日邮报》报道，卢比茨遭遇视网膜脱落的困扰，可能会有眼冒金星等症状。一些知情人士透露，卢比茨因此“情绪近乎崩溃边缘”，担忧眼疾会导致他失去飞行资格。

医疗人士介绍，视网膜脱落会导致视力模糊，如果不及时治疗会导致失明。按照法国《费加罗报》的说法，卢比茨执飞4U9525航班时，他的视力只剩下30%。

调查人员怀疑，视网膜脱落、与女友分手等事件可能导致卢比茨不堪承受压力、最终情绪失控，以致酿成蓄意驾机撞山的悲剧。

## 曾梦想开更大飞机

德翼航空公司涉嫌蓄意坠机的副驾驶安德烈亚斯·卢比茨曾梦想能驾驶更大型飞机执飞长途航班。英国《每日邮报》30日评述，如果这一梦想实现，卢比茨或许会让更多人丧命。事发后，卢比茨的同事弗兰克·韦顿接受德国《图片报》采访时透露，卢比茨是个野心勃勃的驾驶员，曾梦想能成为机长，驾驶波音747型或空客A380型客机，执飞远程航班。（新华社特稿）

# 突尼斯击毙博物馆恐袭案主谋

突尼斯政府29日宣布，突尼斯安全部队28日夜间对一个武装组织据点发起突袭，打死9名武装人员，包括据信为巴尔杜博物馆袭击案的主谋。

这些武装人员隶属于武装组织奥克巴—伊本—纳法阿营。这一组织活跃于阿尔及利亚与突尼斯边境山区，先前宣称与“基地”组织有关联，近期又暗指向极端组织“伊斯兰国”示好。

突尼斯政府认定，奥克巴—伊本—纳法阿营是巴尔杜博物馆袭击案的幕后黑手。位于突尼斯议会大厦旁的巴尔杜博物馆18日遭袭击，造成包括21名外国游客在内的24人丧生、超过40人受伤。

突尼斯电台29日报道，遭击毙武装人员包括奥克巴—伊本—纳法阿营的头目卢克曼·阿布·塞赫尔。

塞赫尔是阿尔及利亚人，被认定是巴尔杜博物馆袭击案主谋。突尼斯政府说，塞赫尔领导的奥克巴—伊本—纳法阿营自2012年底对安全部队发动多场袭击，导致约60人死亡。

张旌（新华社特稿）

# 巴新发生7.7级强震 触发海啸预警

南太平洋岛国巴布亚新几内亚东北部海域30日早晨发生7.7级地震，触发海啸预警。巴新国家应灾中心主管马丁·摩西说，暂未接到人员伤亡和财产损失报告。

美国地质勘探局地震信息网发布的消息显示，当地时间30日10时48分，巴新新不列颠岛和新爱尔兰岛之间的科科波镇附近海域发生地震，震中位于科科波镇东南54公里处海域，震源深度65.7公里。强震过后，同一地区发生5.7级余震。

巴新地处大陆板块交界处，位于环太平洋火山带，地震频繁。科科波是距离此次地震震中最近的城镇，人口大约两万。

地震发生后，太平洋海啸预警中心发布海啸预警，“基于初步的地震参数……危险的海啸可能侵袭方圆1000公里的海岸”。

闫洁（新华社特稿）